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１ 次のことがらについて、
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を
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の式で表しなさい。また、
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が
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の一次関数であるものはどれか記号ですべて選びなさい。また、一次関数になる根拠を述べなさい。
1 面積が20cm２の長方形の横の長さ
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cmと縦の長さ
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2 周囲の長さが20cmの長方形の横の長さ
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のコーヒーを、
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分飲んだときの残りの量
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4 水そうに１分間に５
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ずつ水を入れたときの
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分後の水の量
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5 １辺が
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cmの正方形の周りの長さ
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【領域】数量関係　　　　　　　　　　【単元】一次関数

【趣旨】事象の中の数量関係を式に表すことができるか、一次関数の意味を理解しているかどうかをみる
【観点】数学的な技能，数量や図形などについての知識・理解　
【解答】① 
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　　　　一次関数のもの　②，③，④，⑤
　　　　（根拠の例）・
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の形になっている
　　　　　　　　　 ・変化の割合が一定になっている　　など
２　次の図は、２つの坂道の傾斜の様子を示したものです。どちらの方が急な坂だといえますか。なぜそう考えたのかもかきなさい。
①






②
[image: image94.wmf]y
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【領域】数量関係　　　　　　　　　　【単元】一次関数
【趣旨】急であることの比較を、傾きの考えを使って説明できるかどうかをみる
【観点】数学的な見方・考え方、数学的な技能
【解答】（解答例）　・①は１００ｍあたり１０ｍの上昇で傾きは
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　②は１００ｍあたり８ｍの上昇で傾きは
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で、①の方が急であるといえる。　
　　　
３ 次の特徴をみたすグラフをア～エの中から選びなさい。

①　傾きが正の数であるもの　　　　 　② 切片が負の数であるもの
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【領域】数量関係　　　　　　　　　　【単元】一次関数

【趣旨】一次関数のグラフの表し方を理解しているかどうかをみる
【観点】数量や図形などについての知識・理解　
【解答】① ア，ウ　　　　　　　　　② イ，ウ　　
４ 次の①～④は、一次関数のグラフで、ア～エはそれらのグラフに対応する表です。①～④のグラフに対応する表を、ア～エの中から選びなさい。
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【領域】数量関係　　　　　　　　　　【単元】一次関数

【趣旨】一次関数の関係を表す表とグラフとの対応を理解しているかどうかをみる
【観点】数学的な技能、数量や図形などについての知識・理解
【解答】① ウ　　　　② エ　　　　③ イ　　　　④ ア
５ 一次関数と比例の特徴を比較して共通点と相違点を、次の用語を用いて説明しなさい。

＜用語＞

　　・傾き　　・対称　　・切片　 ・原点　　・変化の割合　 ・直線
【領域】数量関係　　　　　　　【単元】一次関数
【趣旨】一次関数と比例の特徴を理解しているかどうかをみる

【観点】数量や図形などについての知識・理解
【解答】（解答例）　　　　　　　〔→比例は、一次関数の特別な場合である〕     
（共通点）比例の式も一次関数の式も変化の割合（傾き）は一定である。
（相違点）比例のグラフは原点を通るが、一次関数のグラフは原点を通るとは限らない。
６  二元一次方程式　２
[image: image33.wmf]x

＋
[image: image34.wmf]y

＝８　について次の問いに答えなさい。

1 ２
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＋
[image: image36.wmf]y

＝８をみたす
[image: image37.wmf]x

,
[image: image38.wmf]y

の組み合わせを４組求めなさい。

2 ①の組み合わせの座標の点をグラフに記入し、グラフをかきなさい。

3 ②でかいたグラフから式を求めなさい。

4 ③の式について、他にも導き出し方があります。その導き出し方を説明しなさい。


【領域】数量関係　　　　　　　　　　【単元】一次関数

【趣旨】方程式とグラフとの関係を理解している
【観点】数学的な技能、数量や図形などについての知識・理解
【解答】① 
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　など　　　
② 略　　　　③ 
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を移項して、導き出す。

７ 次の方程式について、解である
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の値の組について、下のア～エの中から正しいものを選びなさい。

　　①　二元一次方程式　　　　　　　　　　②　連立方程式
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ア　解である
[image: image49.wmf]x

，
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の値の組はない。
　　イ　解である
[image: image51.wmf]x

，
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の値の組は１つだけある。

　　ウ　解である
[image: image53.wmf]x

，
[image: image54.wmf]y

の値の組は２つだけある。

　　エ　解である
[image: image55.wmf]x

，
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の値の組は無数にある。
【領域】数量関係　　　　　　　　【単元】一次関数
【趣旨】二元一次方程式や連立方程式の解とグラフの関係を理解しているかどうかをみる
【観点】数量や図形などについての知識・理解　
【解答】①　エ　　　　②　イ
８ 次の連立方程式について、解である
[image: image57.wmf]y

x

,

の値の組について、下のア～エの中から正しいものを選び、その理由を、グラフを利用して説明しなさい。（発展的な学習用）

　①　　　　　　　　　　　　　②　　　　　　　　　　　　③


           　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　
ア　解である
[image: image58.wmf]x

，
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の値の組はない。
　　イ　解である
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，
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の値の組は１つだけある。

　　ウ　解である
[image: image62.wmf]x

，
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の値の組は２つだけある。

　　エ　解である
[image: image64.wmf]x

，
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の値の組は無数にある。

【領域】数量関係　　　　　　　　【単元】一次関数
【趣旨】連立方程式の解とグラフの関係を理解しているかどうかをみる
【観点】数量や図形などについての知識・理解　
【解答】（グラフは略）①　イ：２つのグラフの交点が１つだから　　　　
②　エ：２つのグラフが重なり、交点が無数にあるから

③　ア：２つのグラフが平行であり、交点がないから
９ 連立方程式
[image: image66.wmf]î

í

ì

=

+

=

+

7

3

3

y

x

y

x

　について次の問いに答えなさい。

　①　連立方程式を解きなさい。

　②　上の式のグラフをかきなさい。

　③　下の式のグラフをかきなさい。

④　①の解を、②，③を利用して求めることもできますが、その求め方を説明しなさい。

【領域】数量関係　　　　　　　　　　【単元】一次関数

【趣旨】連立方程式とグラフとの関係を理解しているかどうかをみる
【観点】数学的な技能，数量や図形などについての知識・理解
【解答】① 
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　　②，③　 略　　　

④　②，③のグラフの交点から求められる。
10 Ａさんは、次の連立方程式のグラフをかいて、その交点の座標を求めて解きました。Ｂさんは、なぜそのようなやり方で連立方程式が解けるのかがわかりません。あなたはどのように説明しますか。
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【領域】数量関係　　　　　　　　　【単元】一次関数
【趣旨】連立方程式とグラフとの関係を理解し、説明できるかどうかをみる
【観点】数学的な見方や考え方、数量や図形などについての知識・理解
【解答】（解答例）
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のグラフは、この式を成り立たせる
[image: image71.wmf])
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の数の組を点で表したものの集まりで、これが①の直線となる。

同じく、
[image: image72.wmf]2

3

2

=

-

y

x

のグラフは、この式を成り立たせる
[image: image73.wmf])
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の数の組を点で表したものの集まりで、これが②の直線となる。連立方程式の解は、この両方を満たす点となるので、交点がその点になる。
11 月々の基本使用料金が500円かかる携帯電話があります。また、１分通話するのに30円かかります。例えば、１ヶ月で合計100分通話したとすると、１ヶ月の料金は、
　30×100＋500＝3500（円）
により、3500円かかることになります。次の問いに答えなさい。

1 １ヶ月で200分通話したときの１ヶ月の料金を求めなさい。

2 １ヶ月の合計が2900円でした。通話した時間は何分か求めなさい。
（求め方もかきなさい）

3 １ヶ月の通話時間が
[image: image74.wmf]x

分のときの１ヶ月の料金が
[image: image75.wmf]y

円とすると、
[image: image76.wmf]x

と
[image: image77.wmf]y

の関係を表す式
求めなさい。

4 あなたが携帯電話の１ヶ月の基本使用料金と１分間の通話料金を決めることができる

ならどのような値段にしますか。値段を決めて、それを式として表しなさい。
（１ヶ月の通話時間を
[image: image78.wmf]x

分、合計の金額を
[image: image79.wmf]y

円とします）

１ヶ月の基本使用料金　　　　　　　円　　　１分間の通話料金　　　　　　　円　

　　　　　　式：　　　　　　　　　　　　
【領域】数量関係　　　　　　　　　　【単元】一次関数

【趣旨】一次関数を具体的な事象に活用できるかどうかをみる
【観点】数学的な見方や考え方、数学的な技能
【解答】① 6500円　　② 80分，求め方は略　　③ 
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　　④ 略
12 次の表は、水の温度上昇を記録したものです。次の問いに答えなさい。
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（分）
	・・・
	2
	3
	4
	5
	6
	・・・

	
[image: image82.wmf]y

（℃）
	・・・
	39.0
	44.3
	50.0
	55.6
	61.0
	・・・


1 この表で表されている値
[image: image83.wmf]x

，
[image: image84.wmf]y

を、縦軸（
[image: image85.wmf]y

℃），横軸（
[image: image86.wmf]x

分）とするグラフにかきなさ
い。

② 最初の水温は何度だったのかを求め、なぜ、そう考えたのか説明しなさい。
③ 水温が90℃になるのは、およそ何分のときですか。なぜそう考えたのかもかきなさい。
（グラフをのばすことはできないものとします。）

【領域】数量関係　　　　　　　　　【単元】一次関数
【趣旨】２つの数量の変化の様子をよみとり、日常的な事象を理想化したり、単純化したりして特徴を捉えることができるか、問題解決の方法を数学的に説明できるかどうかをみる
【観点】数学的な見方や考え方、　数学的な技能
【解答】① 略    ② およそ28℃　（説明例）ほぼ5.5℃ずつ上昇していると考えられるので、２分間では１１℃上昇したと考えられるから、39－11＝28　
③ およそ11分　
（説明例）①のグラフを式に表すと、
[image: image87.wmf]28
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となり、
[image: image88.wmf]y

に90を代入して、
[image: image89.wmf]x

を解くと
[image: image90.wmf]y

＝11.2…となるので、11分のときになる。　など、何を用いるのか（例えば、表、式、グラフなど）、それをどう用いるのかの両方を示していること
13　次のグラフは、ある日のA，B，Cの3人が学校へ行く様子を、横軸に時間、縦軸に道のりをとって表したものです。次の文を読んで、下の各問いに答えなさい。
健太さんと健二さんは兄弟で、この二人の家から学校までは1050ｍあります。
健太さんは、この日、家を8時15分に出て8時30分に学校につきました。
真理子さんも健二さんも同じ時刻に学校につきました。




(1)　A，B，Cのグラフのうち、健太さん、健二さん、真理子さんは、それぞれどれです
か。A～Cの記号で選び、なぜそう考えたのか理由を説明しなさい。
(2)　真理子さんの家から学校までは何ｍありますか。なぜそう考えたのか理由も説明し
なさい。

(3)　自転車で登校をしている人が一人います。それは誰でしょうか。そう考えた理由も
説明しなさい。
【領域】数量関係　　　　　　　　　　【単元】一次関数
【趣旨】グラフから、必要な情報をよみとり、事象を数学的に解釈することができるかどうかをみる。
【観点】数学的な見方や考え方、　数学的な技能
【解答】(1)　健太さん→B　健二さん→C　真理子さん→A

（説明例）15分で、1050ｍを歩いているのはBなので、Bは健太さん。同じ道のりを進んでいる（同じ家から出発しているので）のはCなので、これが健二さん。残り（違う家から出ている）は真理子さんでAである。
(2)　750ｍ　Ａが真理子さんなので、1050－300＝750         750 ｍ
(3)　健二さん　（説明例）Ｃは5分間で1050ｍすすんでいるので、分速210ｍ（時速12.6ｋｍ）になる。よって、一番速いのでこれが自転車と考えられ、Cの健二さんが自転車登校である。
14　一次関数y＝ax＋bについて、次の各問いに答えなさい。

(1)　変化の割合を求めなさい。
(2)　変化の割合が(1)のようになることを、次のように説明しました。
　　　にあてはまることがらを答えなさい。
　　　<説明>
xの値がmからnまで増加したとすると、xの増加量は　ア　
yの値は　イ　から　ウ　まで増加するので、yの増加量は(　ウ　)－(　イ　)
よって、変化の割合は、
(　ウ　)－(　イ　)

　ア　
　エ　
　ア　
オ(　カ　)

　ア　
　　　　　＝オ
　　　　したがって、変化の割合は、オである

【領域】数量関係　　　　　　　　【単元】一次関数
【趣旨】一次関数の特徴を理解しているか、また、文字式を用いて説明することができるかどうかをみる
【観点】数学的な見方や考え方、数量や図形などについての知識・理解
【解答】(1)　a
(2) ア　n－m 　イ am＋b　　ウ an＋b　　エ an－am　 オ a  　カ n－m
15　一次関数Aはxの値が－1から3まで増加したとき、yの値は2から4に変化しています。また、一次関数Bはxの値が－5から1まで増加したとき、yの値は－2から10に変化しています。これについて、次の各問いに答えなさい。
(1) 一次関数Aの変化の割合を求めなさい。
(2) 一次関数Bの変化の割合を求めなさい。
(3) xの値が増加したときに、yの値が急な変化をしているのはどちらの関数ですか。
また、そのことを変化の割合から説明しなさい。

【領域】数量関係　　　　　　　　【単元】一次関数

【趣旨】変化の割合について理解しているか。また、それを用いて説明することができるかどうかをみる。
【観点】数学的な見方や考え方、数量や図形などについての知識・理解

【解答】(1)　　　　　　

(2)  2
(3)  一次関数B
説明例：変化の割合は、xが1増加したときのyの増加量を表している。

　　　　xが1増加したとき、一次関数Aはyが　　しか増加していない
が、一次関数Ｂはyが2も増加しているから。
16　右の座標平面において，次の各問いに答えなさい。

(1) 比例　　　　(０≦x≦２)のグラフをかきなさい。
(2) (1)のグラフを１辺とし，y軸の一部分を斜辺とする
直角三角形をかきなさい。
(3) (2)でかいた直線の式とそのyの変域をなさい。

【領域】数量関係　　　　　　　　【単元】一次関数

【趣旨】図形や座標平面の特徴をとらえ，問題の意味にあう図かくことができるか，

また，それを式に表すことができるかどうかをみる

【観点】数学的な見方や考え方、数学的な技能
【解答】(1) (2)　　　　　　　　　　　　　　　　
　(3)　 直線の式　y＝－2x＋5   　yの変域　1≦y≦5
17　AさんとBさんは、一次関数の変域について調べています。

【Aさんの説明】
両端のxの値をそれぞれ代入し、yの値を求め，不等号を付ければよい。
xの変域が－4≦x≦2のとき、y＝2x－1の yの変域は　　　である。
Bさんは、Aさんの説明にしたがって、変域を求めました。


【Bさんが解いた問題】

　一次関数y＝－x－5　において、

xの変域が－4≦x≦2のとき、 yの変域は－1≦y≦－7
これについて，次の各問いに答えなさい。
(1) 【Aさんの説明】の、　　  　 にあてはまるyの変域を求めなさい。
(2) 【Bさんが解いた問題】では、yの変域（波線部）に誤りがあります。Aさんがそのことを指摘しました。あなたがAさんならば、どのように誤りを指摘しますか。
(3) Bさんが求めようとした「xの変域が－4≦x≦2のとき，y＝－x－5の yの変域」について，正しい変域を求めなさい。

【領域】数量関係　　　　　　　　【単元】一次関数

【趣旨】変域の求め方について理解しているか，また，それについて説明することができるかどうかをみる

【観点】数学的な技能、数量や図形などについての知識・理解
【解答】(1) －9≦y≦3

(2) 説明例：－1と－7では，－1の方が大きい。
しかし、－1≦y≦－7は－1の方が小さいことを表している。
(3) －7≦y≦－1
18　右のグラフは、900m離れた家と駅の間の同じ道での兄と弟の移動を、10時x分における家からの距離をymとして表しています。これについて、次の各問いに答えなさい。

(1)　兄の様子を表した次の説明の　　　にあてはまることがらを答えなさい。

「兄は10時に　ア　を出発し，分速　イ　ｍで　ウ　に向かっている。」

(2) 兄の様子を表す直線の式を求めなさい。
(3) 弟の様子を表した次の説明の　　　にあてはまることがらを答えなさい。

「弟は10時に　ア　を出発し，分速　イ　ｍで　ウ　に向かっている。」

(4) 弟の様子を表す直線の式を求めなさい。

(5) グラフの交点は，どのようなことを表していますか。説明しなさい。

(6) (5)のようになる時間と場所を求める方法を説明しなさい。
(7) (6)の方法で、(5)のようになる時間と場所を求めなさい。


【領域】数量関係　　　　　　　　【単元】一次関数
【趣旨】グラフから必要な情報を読みとり，事象を数学的に解釈することができるかどうかをみる
【観点】数学的な技能，数学的な見方と考え方

【解答】(1)　ア　家　　　イ　90　　　ウ　駅

(2) y＝90x
(3) ア　駅　　　イ　60　　　ウ　家
(4) y＝－60x＋900
(5) 兄と弟が出会うことを表している

(6) (2)と(4)で求めた式を連立方程式にして、解を求める。

(7) 10時　6分　　　家から540mの地点


19　妹は800m離れた学校に向けて、家を午前7時45分に出ました。はじめの5分間は分速80mで歩きましたが、それからは分速50mで歩きました。一方、姉は、妹が家を出てから4分後に家を出発し，分速120mで走って学校に向かいました。途中、妹に追いついてからは一緒に歩いて登校しました。これについて、次の各問いに答えなさい。
(1) 妹が家を出てからx分後の家からの距離をymとして、姉と妹の、それぞれの様子を表すグラフを、下の図にかきなさい。


(2) 2人が学校に着く時刻を求めなさい。
(3) 姉は、自分が家を出発してから何分後に、家から何mの地点で、妹に追いつきますか。


【領域】数量関係　　　　　　　　【単元】一次関数
【趣旨】具体的な事象からグラフをかくことができるか。

また，そこから必要な情報を読みとることができるか。
【観点】数学的な見方と考え方、数学的な技能

【解答】(1)



　　　　(2)　午前7時58分　（家を出てから13分後に到着する）
(3)　姉は、家を出てから5分後に、家から600mの地点で、妹に追いつく。
【中学校数学・単元別問題】
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連立方程式の解は、2直線の交点の座標を表す。





兄と弟が出会う点を示す。
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